

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

## ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egy hónapra ... .. 150 K  
Ennél hosszabb időre előfizetést el nem fogadhatunk.

## POLITIKAI NAPILAP

Felolvasó szerkesztő:

L. LORÁNT JÓZSEF

Kiadó: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR  
Irodalmi és nyomdai részvénytársaság

SZERKESZTŐSÉG: PIAC-UTCA 34. SZÁM  
TELEFONSZÁM: 10-20

KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49. SZÁM  
TELEFONSZÁM: 18

Sürgönyeim: Független Ujság Debreczen

## Módosították az eddigi lakásrendeleteket

Budapest, szept. 28. A kormány rendeletet adott ki, amely kiegészíti és módosítja a lakásügy rendezéséről szóló korábbi kormányrendeleteket. Az új rendelet értelmében a háztulajdonos a lakás, vagy más helyiség megfizetéséről számított 3 nap alatt nyilatkozhatik, hogy a lakásba, vagy más helyiségbe maga akar-e beköltözni, vagy kinek kívánja átengedni vagy bérbeadni. A lakásügyi hatóság a lakásigazolvány kiállítását megelőzően a háztulajdonost meghallgatja és ha annak vagy albérelőjének személynél ellenérőlése, vagy más szempontból alapos kifogása van, a lakásigazolvány kiállítását megtagadja. Az átírás vagy átengedés érvényességéhez a lakásügyi hatóság engedélyre van szükség. A bérletátírás esetében a lakásiga-

zolvány kiadásáért 2 szobás lakás után 10.000, 3 szobás után 30.000, 4 szobás után 50.000, 5 szobás és ennél nagyobb lakás után 80.000 korona fizetendő, amely összeghez az öt szobát meghaladó minden szoba után 20 ezer korona számítandó. Az egyszobás lakásnak lakásigazolványa bérletátírás esetén is díjtalanul állítatik ki. A közszolgálati alkalmazottak a négy szobánál nem nagyobb lakás után bérletátírás esetén sem fizet a lakásigazolvány kiállításáért semmit. A teljesen üresen álló helyiség igénybevétele esetén a határozat végrehajtását a panaszra való tekintet nélkül el lehet rendelni.  
A rendelet október 1-én lép életbe és az e napon folyamatban lévő ügyekben is alkalmazni kell.

## A kormányzó vidéki szemleutja

Gyöngyös, szept. 28. A kormányzó ma reggel fél 8 órakor érkezett meg vidéki szemleutjának első állomására, Gyöngyösre. A feldiszipált pályaudvaron dr. Puky Árpád polgármester üdvözölte Horthy Miklóst, kifejezve a város polgárságának szeretetét és ragaszkodását. Az üdvözlésre a kormányzó a következő beszédben válaszolt:

— Köszönöm Heves vármegye és Gyöngyös város üdvözlését és örülök, hogy az újjáépülő városba előhítem. Néhány évvel azután, hogy lángok martaléka lett ez a virágzó város, az egész országot romboló tüzvész pusztította. Lelkiismeretlen kalandorok kihasználva a veszített háború nyomorát, kezükbe kerítették a hatalmat és lerombolták mindent, ami magyar, ami ezer évig szent volt előttünk. Akkor sikerült elfojtani a lángtengert, amely már-már pusztulással fenyegette az országot. Amint az új életre kelt Gyöngyös romjain égett városában, épp úgy új alkotó munka kezdődött a forradalmak okozta romokban, a megcsönkített országban is.

— És most, amikor ugyiszólván csak kűszöbön vagyunk az újjáépítő munkának és a forradalmak minden borzalma, minden rombolása még élénk emlékeztetünkben él, újra próbálkoznak földalatti erők. Ezuttal sikerült őket idejében ártalmatlanná tenni, de részen kell lennünk, nehogy ismét az ország léte forogjon kockán. Ugy érzem, hogy úgy mint Gyöngyös, Magyarország is rövidesen újjáépül romjaiból. Örömmel hallottam, hogy a város lakói egész hazafias lelkesedést, egész erejüket arra az alkotó munkára kívánják fordítani, amely fokról-fokra jobb jövő felé vezeti nemzetünket.

## Magyar-cseh és magyar-román gazdasági tárgyalások

Budapest, szept. 28. A magyar-cseh gazdasági tárgyalások másfél esztendő óta szünetelnek. Mástfél esztendő előtt érkeztek Budapestre a cseh delegátusok és a külügyminiszteriumban három napon keresztül tárgyaltak a magyar kormány képviselőivel. Három nap múlva megszakadtak a tárgyalások, a cseh delegátusok visszautaztak Prágába. Azóta pihen a magyar-cseh gazdasági egyezmény ügye. Több ízben volt szó a tárgyalások újból való felvételéről, a legutolsó terminus szeptember 29. volt, amikor a

cseh és magyar kormány küldöttel újból leülnek tárgyalni. A kiszivárgott hírek szerint október 20-ára halasztották a magyar-cseh gazdasági tárgyalások újból való felvételét.  
A magyar-cseh gazdasági tárgyalások után következni fognak a magyar-román gazdasági tárgyalások, amelyeket annak idején a genai konferencián kilátásba helyeztek a román állam képviselői a magyar állam képviselőinek. Valószínűleg a gyulafehérvári koronázás után kezdődnek meg ezek a tárgyalások. Ugyanis a román

megszállott terület magyarsága nem igen akar résztvenni a koronázási ünnepségen, most a román hivatalos személyek azzal biztatták őket, hogy a gyulafehérvári koronázás után megkezdik a magyar-román gazdasági

tárgyalásokat. Ugy látszik ezzel akarják rávenni a megszállott területek magyarságát, hogy minél nagyobb számban vegyenek részt a román királyi pár Koronázási ünnepségein.

## György herceg az új görög király

### Kemal pasa Trácia azonnali kiűritését követeli

Athén, szept. 28. (Reuter.) A trónörökös kijelentette, hogy kész a trónt elfoglalni.

Bécs, szept. 28. Mint most kitűdött György királyi egyáltalán nem akarta a trónt elfoglalni és valószínűleg rimánkodott atyjának, hogy ne hárítsa rá ezt a megpróbáltatást. — György királyi kivételével az egész királyi család elhagyta Görögországot és az új király szívesebben követte volna atyját a számkivetésben, minthogy elárult volna a királyi trónra ül.

A hatalmak követel sorra felkeresték az új királyt, akinek első kötelességül a fellázadt tisztek azt tették, hogy a háború elvesztéséért felelős miniszterek ellen elfogatási parancsot adasson ki.

### Fogoly az exkirály

London, szept. 28. Athénből jelentik, hogy Konstantin királyt foglyul tartják. A zavargások alatt a miniszterek egyikét megölték.

Genf, szept. 28. A népszövetség görög bizottságát távirattal értesítették, hogy Konstantin királyt a forradalmárok ma délelőtt elfogták.

A király jöjjön a hadsereghez Gunarist és Stratost tartóztassák le

London, szept. 28. Az Associated Press athéni jelentése szerint Szaloniki

## Kemal feltételei

Páris, szept. 28. A Chicago Tribune konstantinápolyi jelentése szerint nacionalista körökben úgy tudják, hogy Musztafa Kemal pasa a szövetségesek jegyzékének alapelveit a következő kivételekkel fogadja el:

1. A beigért garanciák helyett, a görögök azonnali kiűriték Tráciát, 2. Török területet nem helyeznek a népszövetség ellenőrzése alá, 3. Japánt nem vonják be a tengerszorosok kérdésének rendezésébe, 4. Konstantinápolyban a szövetségesek által való kiűritést nem halasztják el a béke megkötéséig.

A kemalisták nem bíznak a jegyzék kétértelmű kifejezéseiben, mert Tráciának a Maricáig való megszállását nem ígérték meg határozottan a nacionalistáknak, hanem ezt a semleges zóna respektálásától teszik függővé.

### Nyugalom Csanak mellett

London, szept. 28. Csanak mellett, noha a török csapatokat a semleges zónába való behatolásuk a brit csapatok közvetlen szomszédságában helyezték el, semmiféle összeütközés sem történt.

Anglia 20.000 embert kér Szerbiától

Bécs, szept. 28. A Deutsche Österreichische Zeitungnak jelentik Belgrádból: Ninesics külügyminiszter Párisból visszaérkezve kijelentette a sajtó képviselőinek, hogy Anglia 20 ezer embert kér Jugoszláviától a semleges zóna megvédésére.

Szaloniki a szerb beavatkozás díja

Berlin, szept. 28. Belgrádi jelentés szerint a görög trónörökös Belgrádba

kiben mintegy 6000 főnyi görög katona él a tisztekkel csatlakozott a felkelők mellé. Követeket küldtek Athénbe azzal a követeléssel, hogy Gunaris és Statos volt minisztereket, akiket a hisztsai vereségért felelőssé tesznek, tartóztassák le. Követelik továbbá, hogy új semleges kormány alakuljon. A tráciai görög hadsereg egy része szintén követeket küldött Athénbe követelve, hogy a király jöjjön a hadsereghez.

### Tráciát vissza kell adni

Páris, szept. 28. Konstantin görög király lemondásával kapcsolatosan a Matin a következőket írja: A vérbement események a hadsereg nyomása alatt történtek. Konstantin király teljesen félreáll és az országot nyitlan kifejezésre juttatja azt az akaratát, hogy Venizelosz visszatérjen, ezt a kívánságot Venizelosz nem fogja vissza-utasítani. A francia és az olasz kormány azonban nyitlan kijelentették, hogy Tráciát, ahol már bizonyos felkelést lehet megállapítani, vissza kell adni a török birodalomnak.

### Szelim herceg a szultán utódja

London, szept. 28. Konstantinápolyi híradás szerint arra az esetre, ha az angolai kormány kívánságához képest a szultán lemond, utódja valószínűleg Szelim herceg lesz.

### A szovjet mozgósít

London, szept. 28. A Morning Postnak jelentik Helsingforsból, hogy a szovjet kormány nagyobb csapatösszevonásokat hajtott végre és felkészült arra az eshetőségre, hogyha Anglia és Törökország között összeközösésre kerülne a sor. A Volga mellett Középásziából és Ukrajnából nagy számú csapatok indultak el a Kaukázus felé.

### Lloyd George nagy katasztrófától félt az európai civilizációt

London, szept. 28. Az angol közvélemény az elkövetkezendő nagy napok hatása alatt áll. Utcán, színházakban, klubokban, vendéglőkben csak azt kérdik egymástól az emberek: Lesz-e háborunk vagy sem? Mindenkit kivétel nélkül ez a kérdés foglalkoztat.

Minthogy a parlament most nincsen együtt, Lloyd George miniszterelnök az újságírókat hívatta magához és előttük fejtette ki, mik a céljai tulajdonképpen? Elmondotta, hogy a szorosok semlegesítése érdekében Anglia a legvégsőre is el van szánva. Ez nem csupán a brit birodalomnak, hanem egész Európának is elementáris érdeke.

— Annak, — folytatta — hogy csa-

patokat indítottunk utnak és még más csapatokat is utnak fogunk indítani, még egy másik fontos oka is van. Az, hogy a háborúnak Európára való áttörését minden körülmények között megakadályozzuk. Láttuk, mi történt Szmirnában, a lakosságot nemre és korra való tekintet nélkül szintén belevonták a tusába. Gondoljuk el most már, mi történnék, ha a török hadsereg átjöhetne Európába és el foglalhatná Konstantinápolyt, ahol több százezer keresztény ember lakik? Az évszázados, fanatikus faji gyűlölet bizonyosan lobot vetne és olyan mézárásoknak lennének tanúi, amilyenek a világtörténelemben még nem fordultak elő. S ha a török hadsereg tovább nyomulna Tráciába, a hol görögök, bolgárok, szerbek egymás mellett laknak, az emberpusztítás még nagyobb arányokat öltene. A török hadvezérek hiába ígérek s hiába adnak biztosítékot; a hosszú idő óta felhalmozott gyűlölettel szemben tehetetlenek maradnának. Elképzelhető-e, hogy ezt Bulgária és Szerbia nyugodtan nézné? Bizonyára nem. Beleavatkoznának a konfliktusba és az ő beleavatkozásuk nyomán, semmi kétség, más államok is fegyvert loagnának. Ez annyit jelent, hogy ismét európai háború szakadna rájuk. Ezt mi nem engedhetjük meg. Elég volt a vérből, elég volt a szerencsétlenségekből. Nekünk azért kell Csanakban maradnunk, s azért kell a tengersizorok mellett öröködnünk, hogy ettől a rettenetes katasztrófától az európai civilizációt mególtalmazzuk.

Nem igaz, nem igaz és harmadszor is nem igaz, hogy mi új Gibraltar akarunk. Mi csak azt akarjuk, hogy a szorosok szabadságát a Népszövetség biztosítsa nemcsak a mi érdekünkben, hanem valamennyi nemzet érdekében.

A miniszterelnök nyilatkozata mely benyomást tett az angol közvéleményre.

**Legszébb kalapok FRANK EDENÉL.**

**Imre Sándor nyugalmába megy A közoktatási miniszterium kultuszatikáiból**

Augusztus második felében nagy feltűnést keltett az a félhivatalos értesítés, hogy *Viszota* Gyula főigazgatót fölmintették állásától, a közepiskolai ügyosztály vezetésétől. A liberális lapok, még a kormány liberális lapja, a *8 órai Újság* is, örömmel fogadták ezt a rég kívánt fordulatot, mert *Viszota* Gyula a kurzusnak egyik legbuzgóbb híve volt, aki odaadással segítkezett *Hallernek*, Vass Józsefnek librális embereket félreállító emlékezetes munkájában. *Viszota* Gyula bukását még a tanárság sem sajnálta, mert bár a tanárok sorából került az ügyosztály élére, sok dilettáns balfogás, sok ferde intézkedés származott tőle, amelyeket nagy nehezen tud a miniszterium jóvátenni, vagy megszüntetni. Így ő alatta állították el a IV. osztályosoknak, ha gyengén végezték az évet, az V. osztályba való fellépést, de ujabban visszavonták ezt a korlátozó és korlátozó rendeletet.

*Viszota* díszszel bukott meg, mert megiszta a feladat a *Széchenyi-érettségis* sáló ad rendezése bizottat reá, mindenki azt hitte, hogy ez az ügy végleg be van fejezve. De nem így történt. Az a tábor, amely *Viszotát* előretolta, sehogysem nyugodott bele a maga kétségtelen vereségébe, áldozatot követelt, egy liberális főosztályosnak a fejét. *Imre Sándor* államtitkár lett az áldozat, akinek nem tudták megbocsátani, hogy eredetileg a Károlyi-kormány nevezte ki, hogy a kurzus szolgálatába nem szegődött, hogy *Pekár Gyula* emberhajsáját nem támogatta, szóval, hogy liberális volt. Évek óta folytk ellene a csel-szövény, az árulkozás, a *Kiss Menyhért*-féle emberek rágalmozó hadjárata, amíg ellenei végre most célt érték. *Imre Sándor* a múlt héten három havi szabadságot kért és kapott, a benfentesek szerint olyan szabadságot, amelyből nincs visszatérés. *Viszota Gyula* feje után *Imre Sándor* feje. A szakemberek, a hozzáértők azonban ezt a *többszövény* játékot nem tartják igazságosnak, mert szerintük *Imre Sándornak*, a legképzettebb magyar pedagógusnak, az igazán hivatott nemzet-nevelőnek a feje akár tiz olyan fejjel is felér, mint a *Viszota Gyuláé* és társaié.

**Gazdasági szerződés Oroszország és Franciaország között**

London, szept. 28. A *Times* moszkvai levelezője jelenti, hogy azok a félhivatalos tárgyalások, amelyeket *Herriot* a szovjet kormánnyal folytatott, egy orosz-francia gazdasági szerződés megkötésére vezetett, hasonlóan ahhoz a szerződéshez, amelyet annak idején *Krassin* és *Urguart* kötöttek Anglia és Szovjet-Oroszország között.

**Newton lord a nemzeti kisebbségek jogairól és az európai parlamentek feladatairól**

A „*Debreceni Független Újság*” bécsi szerkesztőségétől.

Bécs szept. 28. Az angol felsőház európai híri tagja, *Newton lord* igen érdekes levelet írt az egyik bécsi hetilap kiadójának. *Newton lord*, mint ismeretes, résztvett a bécsi interparlamentáris konferencia tanácskozáson és hatalmas beszédben kelt a közép-európai nemzeti kisebbségek védelmére. A nagynevű angol államférfi mostan hazájába visszatérve, egy — egész Közép-európát érdeklő — politikai levelet írt az egyik bécsi hetilap kiadójának. Az érdekes levelet a „*Debreceni Független Újság*” bécsi szerkesztőjének alkalma van teljes terjedelmében közölni.

A kisebbségek kérdése — kezdi *Newton lord* — sokkal rosszabbul áll, mint a háború előtt, kivéve *Törökországot*. A kisebbségek kérdése azonban nemcsak igen fontos, hanem nagy veszélyeket is rejt magában. Az összes békeszerződések legnagyobb hibája volt, hogy népeket, vagy egyes népek részeit úgy tolták ide-oda, mint a jmbor ökröket. Hiba volt az is, hogy igen sok helyen magasabb kulturájú nemzeteket csatoltak alacsonyabbra álló nemzetekhez. Így tehát mostan nemcsak azok a kormányok hibásak, akik a kisebbségek jogait megsértik, hanem azok a kormányok is, akik ezeket az állapotokat teremtették. Ha ma a legfelsőbb tanácsot valamiért megkérdik és az nem tud tanácsot adni, akkor minden panaszt és kérdézősködést a Népszövetség elé utal. Ezt ugyan a legjobb szándékok vezetik, azonban, nincsen hatalom a keze között és nem tud mit csinálni. Ennek következtében az a véleményem, hogy mindazoknak a képviselőknök, akik az Interparlamentáris Unió kebelébe tartoznak, köte-

lességük kormányaikra nyomást gyakorolni és parlamentjeikben arra törekedni, hogy a békeszerződések azon határozatait, amelyek a nemzeti kisebbségeket megteremtették, minél előbb a világból kiküszöböljék.

sz. p.

**A csehországi németek vezére, Medinger képviselő a nemzeti kisebbségek reményeiről**

Prága, szeptember hó 28. (A „*Debreceni Független Újság*” tudósítójától.) A csehországi németek ismert nevű vezére, *Medinger Vilmos* dr képviselő ma a következő rendkívül érdekes nyilatkozatot tette a nemzeti kisebbségek reményeiről:

— Az Interparlamentáris Unió ez évi ülésésein az előző évi stockholmi tanácskozásokkal szemben igen örvendetes jelenség volt, hogy ezen kétszer annyi csoport és ezenkívül sokkal több kiváló személyiség vett részt. Csehszlovákia németjeit és általában a nemzeti kisebbségeket főként a nemzetiségi problémák tárgyalása érdekelte. Igen fontos és orvendetes, hogy az Unió elnöke, *Adelswaerd* Tehodore báró, aki a nemzeti kisebbségek ügyéről reierált, előadását és javaslatait teljesen *Dickinson* júspök szellemében készítette el. Nagy fontossággal bír az is, hogy Interparlamentáris Unió kebelében immár a nemzeti kisebbségek számára állandó bizottságot létesítettek, amely a világ ügyelmét minden alkalommal fel fogja hívni a nemzeti kisebbségek sorsára. Adelewaerden kívül köszönet illeti meg *Newton lordot* is, aki szintén hatásos beszédben kelt a nemzeti kisebbségek védelmére.

**Elitelték dr. Komlóssy Imrét és Zádor Károlyt Kun Béla egyetemi tanár sajtóperében**

Dr. *szentpéteri Kun Béla* egyetemi tanár sajtóperit indított dr. *Komlóssy Imre*, a „*Hajduföld*” felelős szerkesztője és dr. *Zádor Károly* hírlapíró ellen, mert 1921 január 28-án „*Kun Béla egyháziogász*” tudatosan hazudott, vagy nem tudja az egyháziogász cím alatt és „*Hazug*” című fejrben becsületében megtámadták.

A sajtóper még a református templom meggyalázására vezethető vissza. A „*Hajduföld*” a református templom gyalázattal egyidőben hírt adott arról, hogy a katolikus templomot is meggyalázták több ízben, mégsem szentelték fel újra s nem csináltak országos botrányt. A református presbiterium ülésén *Kun Béla* azt mondta, hogy nem hiszi, hogy a katolikus templomot a Nagytemplomhoz mérten meggyalázták volna, mert ebben az esetben újra fel kellett volna szentelni a templomot.

*Zádor Károly* és *Komlóssy Imre* e felszólalás után támadták meg *Kun Bélát*, aki sajtó útján elkövetett becsületsértés vétségéért indított ellenük pert.

A sajtóper ma délelőtt tárgyalta a debreceni törvényszéken dr. *Visky Sándor* büntetőtanácsa. Elsőnek dr. *Zádor Károlyt* hallgatta ki a bíróság, aki kijelenti, hogy a cikket közérdekből írta, mert úgy látta, hogy *Kun Béla* presbiteriumi felszólalása a felekezeti békétlenséget kizárja.

Dr. *Komlóssy Imre* kijelentése szerint szintén a közérdeket tartotta szem előtt, mert az akkorihangulat olyan volt, hogy a merényletet katolikusok követték el és ilyen egyenlenség kiküszöbölésére még ma is a legélesebb fegyvereket használná.

Dr. *Lindenberger János* prepost-plebános tanu elmondja, hogy a templomgyalázást alkalmával a katolikusok felé néztek. Amikor ezt észrevette, jelentette ki, hogy a katoliku-

sok templomát is meggyalázták az ő ítélete alatt. A kánonjog szerint meggyalázás esetén csak akkor kell újra szentelni a templomot, ha az közmegebotránközást kelt. A katolikus templom meggyalázását titokban tartották, így nem vált szükségessé az újraszentelés.

*Dóczy Imre*, a református egyház iskoláinak főfelügyelője és dr. *Magoss György* főügyész egybehangzóan azt vallják, hogy *Kun Béla* presbiteriumi beszéde konciliáns és csillapító volt.

A főmagánvádló vádbeszéde és a vádlottak védőbeszédei után a bíróság dr. *Zádor Károlyt* és dr. *Komlóssy Imrét* bűnösnek mondta ki 1-1 rendbeli sajtó útján elkövetett becsületsértés vétségében és ezért 3-3000 korona pénzbírságra ítélte őket. Az ítéleteket azonban a sajtónovella értelmében 3 évnyi időtartamra felfüggesztették.

A főmagánvádló tudomásul vette az ítéleteket, az elitelték felebbezték.

**Uj birói beosztás a törvényszéken**

A debreceni törvényszéken dr. *Kesserü Lajos* elnök visszatérve szabadságáról, a mai nap nyilvánosságra hozta az új birói beosztást. *Koháry István* egyes-bíró a polgári bíróságnál fog működni, mint szavazó bíró. Helyére egyes bírónak dr. *Harsányi Gézát* jelölte ki, aki eddig törvényszéki szavazó bíró volt.

*Serly Jenő* törvényszéki bíró a járásbírósgától a törvényszékhez osztották be szavazó bírónak. A járásbírókká kinevezett dr. *Homola László* és dr. *Mellán Rezső* táblai tanácsjegyzők ma délelőtt tették le a hivatali esküt.

**Ok tóber 2-án bezár a szegedi színház**

Szeged, szept. 28. Szeged város törvényhatósági bizottságának esztörtök délután tartott közgyűlésén eldöntésre került a városi színház felségítésének ügye. A tanács javaslata szembekerült a színházi bizottság javaslatával, amely a 150,000 koronás évi segélynek egymillió koronára való feleemelését indítványozta a tízötlet díjaknak a városra való átruházása mellett. A városra való 500,000 korona szubvencionálást terjesztett elő és így szótöbbséggel a színházi bizottság indítványát leszavazták.

Palágyi Lajos színházgató kijelentette, hogy szeptemberben 700,000 korona volt a deficit és így képtelenség fenntartani a színházat. Ennek következtében a szegedi városi színház, amely 63 tagu személyzetet tart fenn, október 2-án bezárul.

**A devizabözpont hivatalos árfolyam lapja**

1922. szeptember 26.

Valuták:

	Vétel	Eladás
Napoleon	9400.—	—
fontsterling	11125.—	11425.—
dollár	2500.—	2575.—
francia frank	190.—	195.—
márka	1.80	2.—
lira	105.—	110.—
osztrák korona	0.310	0.320
lei	15.25	16.25
szokol	78.—	82.—
svájci frank	470.—	485.—
dinár	31.20	32.80
hollandi forint	970.—	995.—
leingyel márka	0.30	0.31

Devizák:

	Vétel	Eladás
London	11125.—	11425.—
Newyork	2500.—	2575.—
Páris	190.—	195.—
Prága	78.—	82.—
Berlin	1.80	2.—
Olaszország	105.—	110.—
Bécs	0.310	0.320
Bukarest	15.25	16.25
Amsterdam	970.—	995.—
Varsó	0.30	0.31
Zágráb	7.80	8.—

**Iványi Jenő temetése**

Budapesti, szept. 28. A magyar színeszet nagy halottját, *Iványi Jenőt*, a Nemzeti Színház volt művészt nagy pompával temették el ma délután 3 órakor. A temetésen rengeteg közönség jelent meg. A kultuskormányt *Kisfaludy* Kálmán miniszteri tanácsos, a politikai világot gróf *Apponyi Albert* és *Huszár Károly* képviselték.

Az egyházi szertartást *Nemes Antal* budavári plébános, címzetes püspök vezette fényes segédlettel, míg az Opera kórusa gyászadalokat énekelt. A szertartás befejezése után *Hesvi Sándor*, a Nemzeti Színház igazgatója lépett a ravatalhoz és a színház nevében megható hangon beszélt a halottat. Elmondta, hogy 40 esztendő óta elhunyt a színpadon és ebből majdnem 30 esztendőt áldozott a Nemzeti Színháznak. Minden, amit írt, beszélt, eszelekedett, arra való volt, hogy a nagy és szent ideált megvalósítsa.

A mely hatást keltő gyászbeszéd után *Fáy Szeréna* beszélt a halottat a Nemzeti Színház tagjai nevében. A *Petőfi Társaság* nevében *Pekár Gyula*, a *Kisfaludy Társaság* nevében *Fereny Zoltán* beszélt. A beszédek elhangzása után az Opera kórusa adott elő gyászadalokat.

A színeszet nagy halottját a Kerepesi-temetőben díszsírhelyen helyezték örök nyugalomra.

— *Batuala*, a *Goncourt-díjjal* jutalmazott néger-regény, írta *René Maran*, fordította *Kosztolányi Dezső*. Megjelent. Ara K 184.—. Kapható: *Hegedüs* és *Sándor* irod. rt. könyvkereskedésében.

**Legszébb KALAPOK megérkeztek Herman és Friedman PIAC-UTCA 10. SZ. BÍKÁVAL szemben.**

## A budapesti tőzsde

Zürichi zárlat: 0,21

Budapest, szeptember 28.

**Értéktőzsde.** A mai tőzsdén gyenge volt az irányzat, néhány értékpapír kivételével az árfolyamok lemorzsolódtak és a nehéz papirokat az Általános Köszén kivételével már megnyitáskor alacsonyabban kínálták. Még az 1800-as berlini dollárkursus sem tudta feljavítani az irányzatot, általában alacsonyabb árfolyamon lehetett a papirokat elhelyezni.

**Bankok:** Angol-Magyar bank 1625—1700, Hazai 1510—25, Hermes 760, Magyar Hitel 8500—600, Jelzálog 510—40, Leszámitoló 2200—300, Osztrák Hitel 1500—600, Keresked. 24000—600.

**Takarékpénztárak:** Belvárosi 2650—500, Általános 3100—25, Hazai 42—45000.

**Malmok:** Borsod-Miskolci 17500—6800, Concordia 15700—6200, Budapesti 26—28000, Gizella 10000—400, Hungária 26400—7500, Viktória 49—51000.

**Bányák és téglagyárak:** Beocsini 48—51000, Kohó 47—49000, Drasche 28—29000, Ált. Köszén 130—140000, Salgó 70500—73000, Urikányi 64—67000.

**Nyomdák:** Athenaeum 12300—400, Révai 2600.

**Vasművek és gépgyárak:** Kőburg 6800—7400, Ganz-Dan. 615—630000, Ganz-vill. 75000, Láng 11100—2500, Lipták 3250—450, Rima 15600—850, Schlick 7200—400, Wörner 4600—800, Kistarcsai 6150—300.

**Külföldi vállalatok:** Gschwindt 63—66000, Baróti 3575—650, Böni 11—12000, Chinoin 5650—5800, Egyes. 1200—43500—4200, Textil 3450—675, Spódium 5850—6050, Papir 6150—200, Fővárosi sör 11500—3000, Karton 11250—500, Királysör 8100—600, Klotild 9800—10500, Krausz szesz 18—20000, Magy. pamutgyár 9650—10000, Magyar Cukor 130—150000, Lámpa 17500—8000, Ostermélő 3250—375, Gummi 9900—10000, Szikra 14400, Stummer 96—100000, Telefon 22500—400.

**Faipari vállalatok:** Hazai 11600—2100, Egyes. fa 920—80, Lignum (hitefa) 7200—800, Lichtig 1650—75, Orsz. fa 3100—75.

**Közlekedési vállalatok:** Adria 40—43000, Atlantika 6100—375, Közúti 7850—900, Városi 1900—2000, Déli vasut 9600, Levante 44—48000, Államvasut 43—46000, Tröszt 13800—14800.

Az utótőzsdén nem volt nagy forgalom, eleinte a zárárfolyamokon kínáltak a papirokat, később az egyes papírok ára javult és az irányzat kissé megszilárdult. A hivatalosan jegyzet értékek közül a Forestát vásárolták erősen, úgy hogy 3000-ról 3800-ra szökött fel. Osztrák Hitel 1375 pénz, Salgó 78000, Déli vasut 8890—9000, Államvasut 42750, Borsod-Miskolci 17000, Konkordia 15800, Budapesti gőzmalom 27000, Gizella 10200, Hungária 27000, Beocsini 46000, Kohó 47000, Ált. Köszén 130000, Urikányi 64500, Ganz-Danub. 630000, Egyesült fa 2920, Lignum tröszt 7200, Lichtig 1550—1520, Szikra 13600—13800, Láng 11500, Ganz-vill. 80000, Lipták 3325—3300, Wörner 4450, Chinoin 5600, Spódium 6200 Fővárosi sör 11000, Klotild 10000—10200.

## Zürichi devizák

Zürich, szept. 28. (Zárlat) Berlin 31 és fél, Holland 207 és háromnegyed, Newyork 536, London 2355, Páris 4056, Milano 2260, Prága 1661, Budapest 21, Zágráb 180, Szófia 315, Varsó 6, Bécs 7 és fél, osztrák bélyegzett 8 és háromnegyed.

## Terménytőzsde

A mai terménytőzsde üzletelen, a kenyérmagvak tovább szilárdultak, bár a fővárosi malmok tartózkodó magatartást tanúsítottak. A vidéki malmok a közvetítő kereskedelem útján vásárolták. A malmok buzáért budapesti paritásában 10500 koronát kínáltak, de ezen az áron nem kaptak. A takarmánycikk piacá csendes.

Hivatalos árak: Buza 78 kilós tiszavideki 10350—400, egyéb 10300—350, 76 kilós tiszavideki 10250—300, egyéb 10200—250, rozs 7250—350, takarmányárpa 6800—950, sörárpa 7200—400, zab 6500—7000, tengeri 9900—200, repace 16000—17000, korpá 5000—1000.

Előfordult kötések: Buza 2 vagon 78 kilós ab Karczag 10200, 2 és fél vagon 76 kilós Kaposvárról 10300, 1

és fél vagon 76 kilós Bacsról 10300, 1 vagon 76 kilós ab állomás 10300, háromnegyed vagon 77 és fél kilós Soltvadkertről 10300, 2 vagon 76 kilós malomba szállítva ab Kaposvár 10500, 1 vagon 78 kilós ab Balaton-

boglar 10600, rozs 3 vagon ab Soltvadkertről 7200, takarmányárpa 1 vagon Polgár 6800, tengeri 5 és fél vagon 6 szemes áru Sárbogárról 9250, 4 vagon csöves tengeri októberi szállításra ab állomás 4700.

## Csehszlovákia, Jugoszlávia, Románia és Lengyelország marienbadi titkos katonai egyezménye

A „Debreczeni Független Ujság” bécsi szerkesztőségétől.

Bécs, szept. 28. Köztudomásu, hogy a kisantoni államainak konferenciáján 25 esztendő katonai egyezmény jött létre Jugoszlávia és Csehszlovákia között. Az eddigi nyilatkozatok és jelentések szerint azonban Románia és Lengyelország az említett két ország katonai szövetségéhez nem csatlakoztak. Jól beavatott diplomáciai körökből most azt a szenzációs értesülést kapja a „Debreczeni Független Ujság” bécsi szerkesztője, hogy a nyilvánosságra hozott 25 éves csehszlovák-jugoszláv katonai konvenció kivül Csehszlovákia, Jugoszlávia, Románia és Lengyelország egy másik, titkos katonai szerződést kötöttek. Ugyanaz a diplomáciai személyiség, akitől értesülésünket nyertük, rendelkezésünkre bocsátotta a szenzációs egyezmény teljes és hiteles szövegét is. A négy állam külügyminiszterei által aláírt titkos katonai konvenció a következőképen hangzik szövege szerint magyar fordításban:

A csehszlovák köztársaság Elnöke, képviselve miniszterelnöke és külügyminisztere által, Ofelése a szerbek, horvátok és szlovének Királya, képviselve miniszterelnöke által, Ofelése Románia Királya, képviselve külügyminisztere által, a lengyel köztársaság Allamioje, képviselve külügyminisztere által, a következő megállapodást létesítették:

## I.

A magas szerződő felek kötelezik magukat, hogy Közép- és Kelet-Európa „status quo”-ját közösen megvédik.

## II.

Abban az esetben, ha egy vagy több idegen hatalom a szerződő felek egyikét, vagy akár többet közülök fenyeget, úgy ezt az összes szerződő

hatalmak fenyegetésének és veszélyeztetésének tekintetik.

## III.

Abban az esetben, ha egy vagy több magas szerződő hatalomra nézve szükséges, hogy egy külső hatalommal jogos érdekei miatt intervencionáljon, úgy köteles előbb a többi szövetségeseket informálni és egy közös akció modalitásaira nézve tárgyalásokat kezdeni.

## IV.

Minden jogos panasz, amelyet egy vagy több magas szerződő hatalom va amely másik hatalommal közöl, előzetes tárgyalások után az összes szövetségesek által támogatandó.

## V.

Az összes magas szerződő felek kötelezik magukat, hogy háboru esetén egymást minden erejükkel támogatják.

## VI.

A magas szerződő felek azonnal utasítani fogják vezérkarukat, hogy egymással összeköttetésbe lépjenek azon közös eljárások módozatának tanulmányozása céljából, amelyek a fentebb kifejtett kötelezettségek keresztülvitelére a legalkalmasabbak.

## VII.

Ez az egyezmény nem hozatik nyilvánosságra.

Kiálltva négy példányban Marienbadban, 1922 augusztus hó 31-én.

Benes. Pasits. Duca. Narutovics.

Mivel a fenti szerződés szövegét a legjobb forrásból kaptam, minden várható cáfolat ellenére is fenntartom.

Szemere Pál.

— Izraelita hitközségi tagok figyelmébe! Elsőrendű import eszroguk és lüvekek kaphatók vasárnap reggeltől József kir. herege-utca 26. alatti hitközségi irodában.

— Robinson Crusoe ma az Apollóban.

— Tűz a vasöntődében. Ma este 10 órakor az Újvárosi-u 5. szám alatti levő Hajdumegyei Vasöntőde északnyugati oldalán a fatető 5-6 négyzetméter területen kigyulladt. A tűzoltóság Bíró segédtséget vezetésére alatt a tűznel termelt és sikerült rövid idő alatt a tüzet elfojtani. A kár 20,000 korona.

— A Vigszínházmozgó péntekre és szombatra a „Nemi betegségek és azok következményei” címűt hirdet előadásokat, dokumentálva a vezetőség azt, hogy a mozgósínházak tanító feladatának tudatában van. — A számtalan nyomorusággal küzdő mai Magyarországnak bajai között nem utolsó helyet foglal el a nemi betegségek nagymérvű elterjedése. Ennek a bajnak a leküzdése a jövő Magyarországnak megalapozásánál és kiépítésénél a népesedés és munkaképesség emelése szempontjából elsőrangú szükség. Mint minden baj leküzdésénél, úgy ennél is első lépés a baj lényegének és természetének a megismerése, a második, a mely az elsőt meg nem előzheti, a baj elkerülése. Az első lépés megtételére kitünő alkalmat nyújtanak férfiak, nőnek egyaránt a Vigszínházmozgó említett előadásai. Mindenkinnek, aki csak némiképp törődik a saját és embertársai egészségével, hazája sorsával, élnie kell az alkalmat és meg kell tennie az első lépést a nemi betegségek leküzdésére. Ezt parancsolja nemcsak önérdéke, hanem hazája iránti kötelessége is. Különösen fontos, hogy az anyák és leendő anyák, félre téve az álszemérmét, tanulják meg, hogy mitől kell leginkább óvniok gyermekeiket, mert az ő kezökben van letéve első sorban a jövő nemzedéknek nevelése és ezzel a jövőndő Magyarország sorsa.

— Harisnyákat, kötött blonsokat a legolcsóbban készít Benyáts harisnyagyára. Üzlet: Piac-utca 18. sz.

— Hivatásos és amatőr fényképészekhez. Debrecen sz. kir. város Muzéuma felkéri azokat a hivatásos és amatőr fényképészeket, akiknek a Debrecen környékén ezideig lefolyt vitézi telekbe való beiktatásról fényképfelvételeik vannak, hogy azokból egy-két példányt akár ajándékul, akár illő áron felkínálni sziveskedjenek.

— Robinson Crusoe ma az Apollóban.

— Kalapok, sapkák, divatárúk, uri fehérművek, legszebb választék Frank Imrénél Piac 43.

— Szücsmunkákat jutányosan javít Adler szücs, Piac 30., udvarban. Ugyanott kész áru kapható.

— Saját műhelyemben készült finom szörme bundák kaphatók Nagy József szücsmesternél, Szentanna 3.

— Gyors és gépirónót keresünk. Irásbeli ajánlatok, fizetési igények közlésével, Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rt.-hoz nyújtanodók be.

## SZÍNHÁZ

## MŰSOR:

SZOMBAT: A szerencsetánc, bérlet-szünet

A szerencsetánc. Stolz Róbert operettje került ma színre a Csokonai-színházban. Hig muzsika, vékonyka mese, mindkettő hiányait könnyű fajsúlyu szentimentalizmus és kacagtató burleszk ötletek pótolják. A librettó pusztá vázát ügyes ötletekkel, a burleszkumot hangsúlyozva nevetető egészzé kerékítette ki a Csokonai-színház rendezése. Ez épűgy, mint a színpad tetszetős beépítése, a díszletek szép kiállításá Gőmörly László, a színház főrendezője és az igazgatóság érdeme. — Timár Ila úde bájjal és szép hangja varázsával töltötte ki kissé passzív szerepének hézagait. Kovács Terus egy kabarédíva szerepét tette bravurosu lendülettel, temperamentumosan, jóformán a darab központjává. Művészi készsége, tánc, megnyerő egyénisége tökéletesen érvényesültek az első felvonásban. Szigeti Jenő úttal egy páholynytogató figurájának adott életet. Könnyed humora és groteszk ötletei végig neveltették ez estén a közönséget. Unger egy ügyes borbélylegényt formált s csak, amikor a könnyű szentimentalizmus helyett a sziv hangjának kellett volna kicsengenie, volt kissé hideg. Sárosi humorából még hiányzik némi szín és melegség, de amit ma adott, értékes ígért a jövőre nézve. Markovics könnyű, ügyes táncja ma is sok tapsot aratott. d.

## A színházi iroda hírei:

Ma D) bérletben Timár Ila, Kovács Terus, Unger, Sárosi, Markovics és Szigeti felléptével másodszor a „Szerencsetánc” kerül előadásra. Az óriási érdeklődésre való tekintettel cél szerű lesz a szombati és vasárnap esti jegyeket már ma előjegyeztetni! Kovács Terus, a Csokonai-színház primadonnája butorozott szobát keres.

„Robinson Crusoe”. Daniel Defoe világhírű regényét ma mutatja be az Apollo. A francia filmgyártás remeke. Mind a két rész egy előadásban. Vigszínházmozgó: A nemi betegségek és azok következményei. Felvilágosító film, orvosi magyarázattal, csak felnőtteknek. Külön előadás kizárólag férfiaknak, kizárólag nőknek.

Vasárnap, csak egy napig: „Székelyvér”. Nem székes, hanem elsőrangú magyar film!

Jön: Gyémánthiánák!

Omnia mozgó. Péntek, szombat és vasárnap két sláger kerül bemutatásra egy előadás keretében. A romlott város, francia Pathé-gyár remeke és a Szigoru titok, amerikai Goldwin-attrakció, két fiatal sziv szerelme egy öreg kastélyban. Előadások 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.

## SPORT

Zágráb—Ujvidék 6:0. Zágrábból jelentik: A rekordközönség előtt megtartott Zágráb—Ujvidék városközi mérkőzésen a zágrábiak 6:0 arányban győztek.

Három új német atletikai rekord. Berlinben a Zehlendorfer—Deutscher SC klubközi versenyen, amelyet az

utóbbi nyert 48:38 pont arányban, három új német rekordot állítottak fel. A helyből távol- és magasugrásban Schröder 330 cm. illetve 161 cm-el, a kétkézes gerelyvetésben Lüdecke 96 m 77 cm-es eredménnyel.

**A DTE szigorja.** Urbanovits Lajos a DTE válogatott jobbhalfa a klub Törkvés elleni mérkőzésén oly fegyelmetlenül viselkedett, hogy a bíró kiállította. A fegyelmi eljárástól függetlenül a DTE egy darabig pihenteti fogja az elemi fegyelemtől megfélemedezett fiatal játékosát.

**Szabolcs-Hajdu.** Mivel a Nyíregyháza-Debreceen válogatott mérkőzés terve dugába dől a kerület vezetői Szabolcs-Hajdu válogatott mérkőzés összehozásán fáradoznak. A terv egészséges, mert Szabolcs válogatottjai maidegen egyenrangú ellenfelei lesznek Hajdumegye legénységének.

**Ítélik a fegyelmi-bizottság.** A fegyelmi-bizottság ma esti ülésén tulcélyes játékiért megbüntette Belánszky Barna (NyTVE) játékosát, Horváth Mihály (DMTK) játékosát durva játékiért I hétre, Urbanovits Lajos (DTE) játékosát pedig két hétre tiltotta el a nyilvános szerepléstől. Sipos Ferenc (DKASE) kiállításával nem foglalkozott a bizottság, mert a bírói ítélet még nem érkezett be.

**Tragikus végű footballmeccs Aradon.** Aradról jelentik: Vasárnap tragikus végű footballmérkőzés volt az Aradi Atlétikai Club és a Glória között. A játék hevében az Aradi Atlétikai Club tagja Vasvári és Bartófi az ellencsapat centere gyorsan lefutottak és egy magasból érkező labdát akartak lefelelni. A következő pillanatban összecsapódott a feük és hatalmas recesszés hallatszott és Vasvári elterült a földön. Kivitték a játéktérrel és eszméletlen állapotban a kórházba szállították. Az orvosok megállapították hogy koponya csonttörést szenvedett. A román footballszövetség Bertófiot a rendőri vizsgálat ellenére is örökre kitiltotta a pályáról. A fiatal footballista ezt annyira a szívére vette, másrészt az előidézett szerencsétlenség annyira hántotta, hogy hazament és hétfőn este revolverével föbe lőtte magát. Mindkét footballista állapota rendkívül súlyos.

**NYILTTER\***

**Felhívás.**

Van szerencsém értesíteni a t. közönséget, hogy József kir. herceg-utca 47. szám alatt levő üzlethelyiséget a mai napon Grósz Izidor urnak átadom és Mayer Lajos ur. volt társamtól megválva, üzletemet ideiglenesen Szepességi-utca 43. sz. alá helyeztem át. A mai naptól tehát csak az általam feladott rendeléseket és általam eszközölt mindenféle ügyeteket ismerem el.

Tisztelettel:

**Farkas József**  
fűszerkereskedő  
Szepességi-utca 43.

\* E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk

**Bakos István**  
vaskereskedése Csapó-u. 88.

**Import tűzifa**

Bükkhasáb, cserhasáb és hántott vargafa ölenként, mázsánként és vagon-tételben azonnali szállításra megrendelhető.

**Fülp A. Adolf**

tűzifa nagykereskedőnél.  
Iroda: Csokonai-utca 5.  
Telep Csokonai-u. 7. Telefon 18-69.

**Mielőtt bevásárol**

**fontos érdeke,** hogy felkeresse az újonnan berendezett **KÖVÉR ÉS RÓTH** női divatruházat, Csapó-utca 37. (Burgondia sarok) Tisztviselők és nyugdíjasok kedvezményben részesülnek!

**HIRDETÉS.**

**KONCZ JÁNOS**

**HANG-VERSENYE**

**Kósa György**  
kisérétével  
október 8-án.

Jegyek: Hegedűs és Sándor cégnél kaphatók

**MŰSOR:**

1. Franc Césár Sonata. Allegro bon moderato. Allegro. Recitativo-Fantasia. Allegro poco mosso.
2. Tartini: Ördögtrilla.
3. a) Sarasate: Romanze Andalusia.  
b) Hubay: Zephyre.  
c) Zsolt: Szitakötők.
4. Paganini: Hegedűverseny, D-dur.

**Debreceenben sehol**

sem vásárol olyan olcsón **babakelengyét,** vásznat, zeffirt, barhetet, kendőt mint **özv. Csengeriné** áruházában, Csapó-utca 18.

291-922 vh.

**Birói árverés.**

A debreceni kir. bíróságnak 1922 Pk. II. 9237/2. sz. végzése folytán Debreceenben, Csokonai-utca 17. sz. alatt 1922 szeptember 30-án, d. n. 3 óraker, 1020 koronára becsült szobai diszekből álló ingóságok árvereztetnek.

Debreceen, 1922 szept. 14.

Lőrincz Endre,  
kir. bír. vgtó.

**GÖTSCH**

bank és ingatlan forgalmi irodája  
Debreceen, Piac-utca 38. I. em.

Telefon 7-95. szám.

**DOLLÁR,** lei, sokol és más idegen pénzek,

Értékpapírok, ingatlanok vétele és eladása.

Tőzsdei megbízások.

kartont, vásznat, kanavászt, zeffirt, divat fejkendőt, férfi- és női ruhaszövetet és feherneműt, női és gyermek kötényeket, rövidárut és női-, férfi- és gyermek harisnyákat,

**APRÓ HIRDETÉSEK**

Apró hirdetések díja heténapon 10 szög 30 korona, minden további szög 3 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 40 korona, minden további szög 4 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

**V E T E L**

**Veszek**  
feherneműket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyeget, bu-tort. Kaiser, Piac-u. 7.

**Uj**  
és használt butorok vétele és eladása Ótmaom-utca 9., Kigyó-utca mellett.

**Konyakos**  
üvegeket — mindenféle nagyságban 20 koronáért vásárol darabonként — Szilágysági szeszereskedés, Csapó-utca 7.

**ELADÁS**

3 db vasröllő teljes jó állapotban — eladó. Péterfia-u. 18.

**Darabos**  
mész, karcagi és szováti cserép, portland cement legolcsóbb napi áron kapható Rosenfeld Kálmánál — Debreceen, Sallérom-utca 12.

**Tűzifa**  
felaprítva, hasábban és ölenként legolcsóbb napi áron beszerezhető Újvárosi tűzifatelep részvénytársaságánál, Ispóty-telep 1. Telefon 779.

**Eladó**  
1 pár 36-os számú női betétes barna bagaribőr cipő. Veres-utca 13., utcai lakás.

**Aroncvas**  
kapható a kiadóhivatalban

**Eladó**  
Csillag-utca 59. számú ház. — Négy szoba, két konyha, egy kamara, — négy fűskamara, kettő cserepes. Két szoba, konyha, kamara, három fűskamara azonnal átadható.

**39-es**  
magasszárú, fekete női cipő, teljesen új (kézimunka) jutányos áron eladó. Cim a kiadóban.

**Modern**  
hálószoba, fényezett, — olcsó eladó. Dégenfeldtér 8.

**Transzmisszióhoz**  
vagy két felső kerék eladó. Cim a kiadóhivatalban.

**Próbababa**  
vászonból eladó. Cim a kiadóban.

**Aranyért, ezüstért,**  
brillians ékszerekért a budapesti napi árat fizetek **POLLÁK** ékszerész Piac-utca 79. sz.

Mindenmü **Gép-és kereskedelmi öntvényeket**

fémöntéseket azonnali szállításra legolcsóbban vállal **Alföldi Vasöntőde** Gép-és lakatosmúgyár, **WEISZ ÉS BAUER** Debreceen, Újvárosi-ut 5. szám. Telefon 12-50. Telefon 12-50.

**KERESLET**

**Aranyat,**  
ezüstöt, brilliansat, zálogcédulát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály. Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

**Iskolai**  
tanévre teljes ellátásra elfogad orth. izr. úri család két úri leányt. Zongora használat. Cim a kiadóhivatalban.

**Kisasszonyt**  
irodába azonnali belépésre felveszek. Erzsébet-utca 28., Neuländer-kocsigyár.

**Gimnáziumban**  
jelesen érelt zsidó orvosstanhallgató tanítást vállal. Glatstein, Piac-utca 71.

**Gyors- és gépirónót**  
keresünk. Írásbeli ajánlatok fizetési igények közlésevel Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t.-hoz nyújtandók be.

**Jól iszni**  
tudó bejárónót keresek elsejére. Dékán tanár Rákóczy-u. 23.

**Tőke-**  
befektetésre

és fizlett célra igen előnyös vétel a **Homokkerti**. — Szabó Kálmán-utca 14. sz. alatt adómentes, 300 négyszögöl területű, részben termő szőlős telekkel

**modern sarokház**  
három szobával — sággal — **Debreceeni Közeletítő Bank Részvénytársaság, Ferencz József-ut 42. szám.**

**Elárusítónó**  
nagyobb gyakorlattal felvétetik. Haas Lipót, Lincolum, Piac u. 58.

**Joghallgató**  
elvallálja gimnazista corepetálását. Megkeresések »Jogász» jelígeire a kiadóba.

**Uradalmi**  
gazda állást keres. Tudakozódnai Klein család-játéketében, Dégenfeldtér.

**Cipőszakmában**  
jártas szakkezelt segéd magas fizetéssel felvétetik. Ajánlatokat továbbít a kiadóhivatal — »Cipő» jelígeire.

**Tanulókat**  
fizetéssel felveszek. — Neuländer kocsigyár, Erzsébet-utca 28.

**VEGYES**

**Rézüstök,**  
— pálnkafőző, mosó-, lekvarfőző és cserüstök, vízmelegítők, üstházak, legolcsóbban kaphatók **Mándoki Ferenc** rézművesél Debreceen, Arany János-utca 13. sz. Cinezést vállal. ócska rezet vesz. Telefon 12-42.

**Pálinkafőző,**  
lekvarfőző, timárüstök raktáron, valamint javításokat elvállal **Heiczman Ferenc** rézműves. Kosuth-utca 11.

**Szathmari**  
asztalos — mindenféle asztalos munkákra olcsó árajánlattal szolgál. Rákóczi 11.

**Gyermekruhákat**

**Baby-kelengyét,** valamint mindenféle gyermekruhácskát hozott anyagokból is — jutányosan készít **DR. HEGEDŰSNÉ** Gyermek divatháza Simocffy-utca 2.

**Telefonok,** villamos csengők, villanyozó gépeket berendez Izzólámpák és villamos felszerelési cikkek a legolcsóbb napi áron beszerezhetők — Földvárinnál, Debreceeni Első Elektrotechnikai Gyár, Széchenyi-utca 55. szám. Telefon: 168.

**Menekült óras**

szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat **Rákóczi-utca 36. sz.**

**Orthodox** templomban — hosszunapra — kétülés kiadó. Miklós utca 55.

**Uri lány**  
okleveles tanítónó elvállalja elemi és polgári iskolai tanulók előkészítését és korrepetálását. Némélet tanit és zongorát kezdőknek. Cim a kiadóban.

**ŐSZI TÉLI DIVATLAPOK**

Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében, Piac-utca 34.